



香洲区全面做好“六稳”“六保”工作

奋力推进经济社会高质量发展

6月的珠海,绿树成荫,繁花似锦。香洲区企业工厂机器运转忙、项目现场施工忙、商场门店经营忙……这座城市已逐渐摆脱疫情影响,正在恢复往日的生机和繁荣。

今年上半年,在市委、市政府的坚强领导下,香洲区紧紧围绕区九届五次党代会确定的各项目标任务,迎难而上、主动作为,推动经济发展、提升城市品质、增进民生福祉等各项工作取得了新的成绩。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。当前,香洲区提出,要紧扣全面建成小康社会目标任务,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,抢抓粤港澳大湾区发展机遇,全面做好“六稳”“六保”工作,一心一意谋发展,齐心协力抓落实,奋力推进全区经济社会高质量发展。

采写:本报记者 马涛
摄影:本报记者 程霖



美丽的情侣路。



香山湖公园一期。



鸟瞰香山湖公园。



梅华城市花园绿化管养提升完成。



纳思达股份有限公司打印机生产车间。



国维中央广场建设工地。

重点项目加快推进

6月2日上午8时许,在105国道东侧的珠海三溪科创小镇-格创·集城(S1地块)项目现场,近百名施工人员在做好相关防护措施后开展施工作业,打桩机、搅拌机、吊车轰鸣声不断,大型挖掘机铁臂飞舞,运输车来来往往,现场一派火热的施工场景。

“有相关职能部门和属地政府的大力支持,项目建设非常顺利。”项目建设方珠海格力香溪建设开发有限公司副总经理尚丽君表示,自3月2日项目动工以来,现场已开挖土石方10万立方米,基坑支护桩完成占比的54%,预计今年年底完成部分地下室施工,明年年底完成主体结构封顶。

三溪科创小镇-格创·集城项目的建

设,是香洲区今年上半年重点项目加快推进的一个缩影。今年以来,香洲区统筹推进疫情防控和复工复产各项工作,有力有序做好重点项目安全复工,加快重点项目建设进度,促进全区固定资产投资平稳增长。

据统计,2020年1-4月,香洲区完成固定资产投资总量122.14亿元,同比增长0.55%,总量排名全市第一,增速全市第五。其中,以香洲区为责任主体的市重点建设项目完成投资71亿元。

重点项目建设是拉动经济增长的“火车头”。为加快推进重点项目建设,今年以来,香洲区建立推进重点项目“五个一”工作机制,即一个项目由一名区领导牵头包

干,各牵头责任单位指定一名服务专员(分管领导),抽调骨干人员、专业人才,会同“挂图作战”技术服务工作小组成员,组建一个服务专班,制定一个重点项目“挂图作战”台账。

同时,成立由区重点建设项目挂图作战总指挥部、总指挥部办公室(督导工作小组)、行业专项指挥部和挂图作战技术服务小组等四级机构组成的挂图作战工作体系。将所有新开工、前期预备项目和部分市重点续建投产项目共计188项,制成《2020年香洲区重点建设项目挂图作战简表》开展挂图作战,并结合项目特点制作流程最优、时间最短的横道图。

复工复产安全有序

企业复工,关键在人。为贯彻落实国家、省、市关于做好企业复工复产工作要求,精准做好疫情防控期间香洲区稳就业、保用工各项工作,更好地服务经济社会发展。香洲区急企业之所急,靠前服务,主动作为,以推动人员复工、企业复产为重点,打好稳就业“组合拳”,有序推进企业复工复产,帮扶企业共渡难关。

为全力支持本地企业复工复产,香洲区人社部门积极落实“点对点、一站式”湖北籍务工人员返珠对接工作,通过发布公告和微信群等各种渠道广泛通知辖区企业,利用钉钉平台全面收集企业湖北滞留务工人员返岗需求的信息,及时汇总信息并上报市人力

资源和社会保障局,协调反馈的各批次返岗名单,逐一通知企业接收,严格落实“点对点、一站式”返珠员工的对接安排,确保务工人员安全有序入珠返岗。

“复工初期,公司非常缺工人,部分行政人员也要下到车间工作。”三威塑胶电子(珠海)有限公司人力资源部经理李琴琴告诉记者,区人社部门急企业之所急,通过“点对点”专列或包车的方式接回工人,员工走出“家门”直达“厂门”,实现无缝对接,非常方便,解决企业燃眉之急。

为进一步解决企业用工难题,全力保障重点企业用工需求,香洲区人力资源和社会保障局、区人力资源开发管理服务中心积极

对接重点企业做好用工服务。比如,针对珠海丽珠试剂股份有限公司缺工100余人的实际情况,迅速落实辖区多家劳务派遣机构协助其解决用工难题;并为纳思达、三威、润星泰等企业重点企业提供个性化的用工服务。

在对接香洲区企业用工需求的同时,香洲区人社部门结合香洲区对口帮扶泸州市的扶贫协作工作,自企业陆续复工复产以来,全面排查香洲区企业的复工和缺工情况,对接泸州市人力资源和社会保障局,联系了15家区属重点企业接收泸水籍员工返珠复工,帮助了香洲区企业解决招工难题,也进一步推动云南怒江州劳动力实现转移就业。

数字经济取得新突破

随着信息技术与实体经济深度融合,数字经济已成为全球经济增长点。

早在2019年4月9日,香洲区与华为软件技术有限公司签署了“人工智能与云计算战略合作协议”,该协议为2018年7月17日珠海市政府与华为签订的“战略合作框架协议”的延伸合作。根据该协议具体内容,依托华为“一平台四中心”,即人工智能云平台、人工智能创新中心、云计算数据中心、人才培训实践中心、数字经济产业及智慧城市展示中心,香洲区将打造数字经济产业集聚区,加快传统产业转型升级。

香洲区科技和工业信息局副局长黄丹泳介绍,双方开展合作以来,香洲区与华为共建了“人工智能创新中心”及“人才培训实践中心”,对200多家企业进行上云需求调研,形成符合辖区企业实际应用的云服务清单,同时,以深入产教融合协同育人的趋势为指导,结合产业实际进行AI专业人才培养与素质模型分析,建立涵盖高校学生及在职人才的培养、实训计划,免费为辖区乃至全市企业提供人工智能人才培养系统资源,助力企业提升研发水平,优化生产结构。

2019年9月,华为(珠海)人工智能创新中心、人才培训实践中心正式运营,同月,香洲区出台了《香洲区云服务使用补贴工作指引》,安排近亿元鼓励辖区内的科研院所、高校、企业在生产制造、智能改造、运营管理、人才培养、互联网应用等方面上云。“这些高校、企业均符合香洲区‘1+2+1’产业发展方向,我们希望利用云服务资源为辖区传统及新兴产业转型升级发展赋能。”黄丹泳说。

据悉,至今,香洲区已有格力电器、亚仿科技、圣美医疗等24家重点企业免费使用价值逾千万元的华为云服务,在流程优化、提高效率、降低成本方面达到预期效果。

未来,香洲区将依托华为“一平台四中心”,有效地促进辖区产业互联网发展,推动云计算、大数据与制造业、服务业深度融合,加快传统产业转型升级,提升高端制造业自动化水平,加强数字经济研究开发及人才培养方面取得良好成效,为打造数字经济产业集聚区,推进经济高质量发展夯实基础。

香洲区与华为签署协议后不久,2019年5月,香洲区人民政府与腾讯科技签订战略合作,以产业发展为主赛道,以人才发展

为护心石,以腾讯平台为孵化器,致力于打造人工智能产业发展制高点。

目前腾讯云启基地落户香洲区云溪谷数字产业园。落户香洲后,腾讯积极对接暨南大学,探讨合作共建粤港澳大湾区首个人工智能产业人才培训基地。

据介绍,粤港澳大湾区人工智能人才培训基地依托腾讯在人工智能领域积累的技术资源,引入腾讯人工智能生态优势,将在区域人工智能产业孵化、企业技术扶持、企业技术创新、行业工匠人才培养等多个维度进行探索,围绕AI、大数据、区块链等领域展开深入合作,同时借助暨南大学、澳门科技大学两所高校的科研、师资力量,以市场为导向,培育人工智能产业技术创新型和管理服务型人才,为珠澳两地人工智能产业高质量发展提供强劲的人才支撑,让基地的影响力辐射珠海乃至大湾区,打造全国知名的人工智能产业人才培训基地。

腾讯云启创新中心(珠海)总经理曹明表示,希望通过两三年时间,集聚大湾区优秀人才来珠海,打造珠海人工智能人才高地。

生态宜居品质进一步提升

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。在生态环境方面,香洲区提出,要借鉴港澳都市管理经验,注重精细化管理,推动形成绿色发展方式和生活方式,巩固生态环境优势,进一步擦亮生态宜居的城市品牌。

5月1日,香山湖公园二期正式开放,游客络绎不绝,欢声笑语一片。市民从公园的一期漫步到二期,饱览沿途美景,惬意自在。不少市民带着帐篷,拎着美食,早早地在草坪上“安营扎寨”,和家人享受轻松舒适的休闲时光。最受关注的是二期湖区中放养的青头鸭和黑天鹅,它们时而交颈相依,时而游戏而去,吸引了亲水栈道上“小粉丝们”的目光。公园的瀑布景观前,不少市民游客驻足停留,富有岭南特色的建筑被山水

环绕,成为拍照打卡的热门景点。

香山湖公园位于凤凰山脉的西南角,占地面积约300万平方米,分三期建设。今年“五一”正式开园的香山湖公园二期,在项目开发中坚持“节约优先、保护优先、自然恢复为主”的思路,秉承“可达、可观、可憩”和“安全、生态、节约”的理念,注重传承岭南园林风格,彰显岭南文化特色。通过对建筑、景观节点多次勘察,征询专家建议,反复斟酌,最终打造出一个节约型的生态园林环境,完美地融合自然山水风光和古典园林艺术,描绘出森林绿地与城市生活和谐的美丽画卷。

公园三期目前也在建设中,未来香山湖公园将陆续完善提升,可让更多的市民游客到珠海体验森林公园的魅力,享受低碳、健康、休闲的快乐生活。

今年“五一”期间,除了香山湖公园二期对外开放之外,位于香洲区梅华东路、情侣路交叉口的海天公园也同期开放。公园内,建设方因地制宜打造了特色古树区,针对4棵百年古树进行养护复壮,在古树四周进行草皮覆盖美化,打造“一树一景”的独特景色,构建人与自然和谐平衡的生态环境。

为提高市民游园的舒适度,公园草坪特别采用了舒适度较好的台湾草,台湾草耐高温且具备全年常绿的特性,非常适合在珠海种植。公园开放后,市民可以在草地上进行野餐、放风筝、搭帐篷露营等休闲活动,又多了一个可达、可憩、通透的公共绿地空间。

漫步在海天公园的陈女士告诉记者,她在香洲定居已有30年,亲眼目睹香洲逐渐建起了一个个具备各种功能的公园。

民生福祉不断增强

办人民满意的教育,是香洲教育人的不懈追求。近年来,香洲区委、区政府积极回应群众“入园难”的关切,高度重视幼儿教育,将推进公办幼儿园建设作为头号民生实事,多措并举提高公办幼儿园比例。2019年更加提出,要通过近3年的努力,公办幼儿园总数将突破50所,公办幼儿园在园幼儿数超过2万人,公办幼儿园在园幼儿占比超过50%。其中该区承诺2019年动工建设的16所公办幼儿园已全部得到落实。

5月25日,记者从香洲区教育局获悉,今年秋季香洲区共有23所公办幼儿园招生,其中新增9所公办幼儿园,新增学位约3470个。大大缓解了主城区公办幼儿园学位一位难求的局面。

新增的9所公办幼儿园,分别是中盛幼儿园、好景幼儿园、格力广场幼儿园(暂定名)、兰埔幼儿园、紫荆幼儿园、海前幼儿园、岱山幼儿园、云峰幼儿园和海湾幼儿园。目前,香洲区公办幼儿园秋季招生工作已经开始做前期准备工作。

为进一步丰富公共文化产品供给,推动群众文化活动品牌扩容提质,努力营造“一年四季、主题鲜明、文明香洲”的良好氛围,让群众最大程度成为文化强区建设的实践者、创造者和受惠者,香洲区委宣传部、区文化广电旅游体育局、区文联联合举办第五届“文化香洲·缤纷四季”系列活动,着力打造“春之诗”“夏之画”“秋之舞”“冬之歌”系列活动品牌。

跟往年不同的是,今年受新冠肺炎疫情影响,“春之诗”诗会首次采用录播的方式举行,市民在线上观看。

为切实保障特殊期间广大群众精神文化需求,助力疫情防控工作,区文化馆整合各级各类数字文化资源,集中推出一系列云上文化服务,通过线上服务平台,进一步加强公共文化服务供给,让市民群众足不出户即可享受优秀公共文化知识。